

# 金北街道张方村东城佳苑小区： 共享“微阵地” 激活“友善”力

韭菜、豆角、黄瓜、丝瓜、茄子……如果“家门口”出现一堆新鲜蔬菜，还是免费的，你一定欣喜万分。在金湖县金北街道张方村东城佳苑小区，几乎每天都会出现这令人欣喜的一幕。

张方村党群服务中心旁的“闲置物品交换区”刚一开放，就吸引了不少居民。他们把自己带来的蔬菜放在货架上，再根据需要拿取自己想吃的蔬菜。

虽然张方村471户农户整体搬迁到东城佳苑小区，但村里还有一些地，不少居民就种了菜。“前不久，几位居民在‘友善亭’里拉家常。一位老阿姨说，她种的菜吃不完，扔掉怪可惜的。其他居民表示也有同样的困扰。”张方村党总支书记张春荣告诉记者，老阿姨的一番话让他有了设立“闲置物品交换区”的想法。

“近年来，张方村围绕‘创建友善管理机制、提升友善服务水平、改善友善人居环境、增强友善文化氛围’四方面打造‘友善小区’。‘闲置物品交换区’可以让村民家里的闲置物品有去处，既减少浪费，也能增加邻里间交流的机会，增进邻里感情。”张春荣介绍，村党总支决定引入“共享”概念，组织村民自愿提供家中闲置物品，集中放到“闲置物品交换区”，互换成需

要的物品。“闲置物品交换区”受到村民的热烈欢迎。“把吃不完的农家菜放在‘闲置物品交换区’，各取所需，非常好！”东城佳苑小区19栋4单元的潘维珍老人乐呵呵地说。目前，“闲置物品交换区”在东城佳苑小区已基本实现单元全覆盖。

为了让居民更好感受小区和谐友善良好氛围，村党总支还在党群服务中心旁设立了“共享集市”和“大件闲置物品交换区”。“居民去放大件闲置物品前，我们会在楼栋微信群提前发布消息，很快交换区内的闲置物品就被‘抢购’一空。”村干部潘丽指着“张方村友善小区积分兑换登记簿”介绍说，居民在放闲置物品时可以先到党群服务中心登记，根据物品的价值兑换积分，然后用积分兑换纸巾、洗衣液等生活用品。

基层治理连着千家万户。张春荣表示，张方村将继续以党建为引领，发挥村党总支的主体作用，通过探索创建“友善小区”、打造“闲置物品交换区”等共享“微阵地”，深化邻里间互帮互助友好关系，营造友善睦邻的良好风尚。



交换蔬菜



传统文化教育

## 金湖：『友善』架起连心桥

为贯彻落实党的二十大精神，践行社会主义核心价值观，把“友善”融入社会发展和日常生活，推动“两好”金湖向上向善向美正能量深入人心，在金湖县委宣传部的牵头推动下，黎城街道平安路社区盛世豪庭小区、金北街道张方村东城佳苑小区和金港中心村开展“友善小区”创建试点，他们树牢“都市圈荷美田园 新时代鱼米之乡”理念，实现“需求有呼应、矛盾有调处、环境有提升、服务有保障”目标，将“友善”的力量融入小区治理，推动资源、服务、管理向基层延伸，调动基层党组织、党员、志愿者的力量，打通小区治理、服务群众的“神经末梢”。围绕“构建友善治理模式、创建友善管理机制、提升友善服务水平、优化友善人居环境”等方面，提升居民对小区的认同感、归属感、幸福感，增进邻里情、增强凝聚力，营造友善的人居氛围，全力打造“金湖地方好、金湖人好”的“友善家园”。

# 黎城街道平安路社区盛世豪庭小区： “友善小区”打通基层治理“最后一米”

初冬时节，跟随着黎城街道平安路社区党总支书记郑大海的脚步，记者在“友善小区”盛世豪庭里看见：催人奋进的党的二十大语录、生动有趣的景观小品、丰富多彩的文明标识、干净的路面、亮丽的绿化带……邻里之间的热情招呼让浓郁的文明之风扑面而来。在这里，居民们遇到困难有人帮、出了事情有人管。

“友善”这一主题不是凭空而来，是由居民商讨确定的，大家对这个主题有认同感、对小区有归属感。”说起创建“友善小区”的缘由，郑大海说，拉近邻里间的距离，增强邻里间的凝聚力是社区工作的出发点和落脚点。

小区是城市的“最小单元”，也是组成社区的基本单元，更是基层治理和服务群众的“最后一米”。2022年，金湖县以平安路社区为试点，以党建引领开展“友善小区”创建工作，探索推行新型城市居民小区治理模式，促进邻里间互帮互助友好关系，引导居民积极参与矛盾化解、小区公共事务，营造友善睦邻的良好风尚。

“下班回家再也不为电动自行车充电发愁了，红小楼”会客厅真管用，啥事都能解决。”小区居民刘欣表示，以前没有车库，电动自行车充电只能通过“飞线”，明知不安全，但没办法。

为了解决这一问题，平安路社区党总支组织物



环境宜人



收集建议

业公司、居民代表等在“红小楼”会客厅商议讨论，迅速启动充电桩建设方案，在小区内布置了27个充电桩点位。党员万玉廷作为小区的楼栋长，积极主动参与充电桩建设全过程，收集居民反映的点位设置影响采光、影响通道等意见，最终，这些意见均被采纳。

“红小楼”会客厅是“友善小区”创立共治理事会的成果之一。在这里，居民是“主角”，积极为小区治理建言献策，小区管理从“无序”变“有序”，环境越来越宜居，居民脸上的笑容越来越灿烂，参与小区治理的热情越来越高涨。

马金祥是小区的一名普通居民，也是出了名的热心肠，他每年都自掏腰包慰问小区的困难家庭，谁家房屋漏水了、谁家电闸跳闸了、谁家下水道堵了……哪里有问题，哪里就有他忙碌的身影。近期，小区对内部监控系统进行全面更新换代、提档升级，居民们对监控点位的合理布控产生意见分歧，郑大海邀请马金祥帮忙协调，接到郑大海的电话后马金祥立刻赶到现场，在他的努力下，矛盾顺利解决。

郑大海说，像马金祥这样热心肠的居民就是“友善小区”的代言人，他们将“友善”因子传播扩散，越来越多的左邻右舍愿意伸手拉人一把，邻里关系日益和谐，形成了小区“矛盾有调处、困难有帮助、环境有提升、服务有保障”的基层治理生动局面。

# 金北街道金港中心村： “小积分”推动乡村“大治理”

近日，金北街道金港中心村“公益积分超市”热闹非凡，村民们喜笑颜开，排队挑选心仪物品。

走进超市，货架上琳琅满目，整齐地摆放着肥皂、保鲜膜、纸巾、扫帚及锅碗瓢盆等生活日用品。与其他超市不同的是，这里的物品是明码标“分”，小到2分的沐浴球，大到60分的电饭煲应有尽有。超市的“党员积分记录册”上密密麻麻地记满了村民兑换物品的记录。

金港中心村党总支书记王晓凤介绍，金港中心村村民主要来自新街村、万庄村、金港社区等9个村（社区），共有400多户。2021年起，金港中心村以“公益积分超市”为依托，打造“党员红色积分、群众公益积分”管理体系，实施“小积分、大治理”工作举措，激励和引导广大居民投身社区基层治理。

“参加村里组织的志愿服务活动有积分，举报诈骗有积分，垃圾分类有积分……”雷长芹如数家珍地介绍自己是如何攒积分的。据了解，参与积分活动的对象是该村辖区内的党员、村民、志愿者和金港花苑小区所有居民。积分活动主要分为红色积分、小区建设类、社会治安类、公益积分、奖励惩罚类等五大类。每月10日、20日，村民都可以到“公益积分超市”进行积分兑换。

在金港中心村，积分除了可以兑换生活物品，还能兑换菜地。据了解，该村居民虽然从破旧低矮的砖瓦房搬进宽敞明亮的乡间别墅，但毁绿种菜、私搭乱建等行为时有发生。为了化堵为疏，金港中心村党总支将小区周边闲置的低洼土地进行整治，再对地块进行平均分配，将其打造成“共享菜园”。“每年可用50个积分兑换一厘地。”王晓凤介绍说，小区居民分到菜地后，可以再用前期参加志愿服务活动积攒的积分兑换“共享菜园”的使用期限。

“水渠修好了，路也修好了。”在菜地里忙碌的曹汉芬指着“共享菜园”的配套满意地说。“共享菜园”的建成，不仅使小区内毁绿种菜的现象得到明显改善，还增进了邻里感情，居民们把自己种植的、吃不完的蔬菜拿到社区的“共享集市”进行交换，大家各得其所，皆大欢喜。

设立“公益积分超市”以来，金港中心村里不文明现象少了，互帮互助、积极参与志愿服务活动的人多了，矛盾纠纷发生率明显下降，村民生活习惯和村庄面貌发生了明显变化。据了解，金港中心村将继续完善积分兑换制度，用“小积分”激发基层治理新活力，让小区居民由“不想干”“躲着干”变成“比着干”“争着干”，创建“友善小区”，助力乡村振兴。



积分兑换



展示成果

融媒体记者 郭敬杰 刘权 赵启瑞  
通讯员 冯必武 万丽  
王静 刘卉

